



勇闯新路的安徽答卷

——习近平总书记视察安徽一年来

泥瓦房搬进两层楼，人均收入涨了2000多元 小岗村雄心勃勃争创5A



凤阳小岗村

小学校发生大改变 教育先行

小岗学校是九年一贯制学校，现有450名学生，承载着小岗村发展的明天。4月11日，记者走进校园发现，校区不算大，但干净整洁，室内书声朗朗，一片生机勃勃景象。一年来，小岗学校的确发生了许许多多的变化，这让校长张荣俊看在眼里，喜在心里。

“你看进门左边那个新厕所，是新修的；新建了少年宫项目，花了100多万元，农村孩子也可以学习美术舞蹈，食堂通上了天然气，解决了师生吃饭问题，4月底就可以投入使用。”张荣俊真诚地说，“学校的变化离不开当地政府的支持，尤其是村第一书记吴小林非常重视教育，他来了以后，立志要改变学校落后现状，一年来为学校的发展尽心尽力，我们都笑着称他是‘教育书记’”。

对于“教育书记”这个称谓，吴小林笑纳之余，说出了自己的心里话，“多年的输血模式下，外界对小岗村有各种各样的看法。改革需要人才，需要接班人，小岗村要发展，也得靠自身，要提升内在动力，就必须教育先行，把教育举得高高的。我主张在教育上投入这么多钱，虽然有的老百姓有点不理解，但我问心无愧。”

采访过程中，记者了解到，去年以来，当地投入380万元，完善小岗学校软硬件设施建设，建立教师生活津贴补助、教育教学奖励制度，发放奖金7万元，吸引高素质人才6人留村任教，通过与合肥琥珀中学合作、选派13名教职工外出学习、与滁州中学建立在线“互动课堂”，在科大讯飞的支持下，建立“智慧课堂”等举措，教学质量得到明显提升，2016年小岗学校40人参加中考，有26人达示范高中线。

提升乡村旅游动力 争创5A

“全面完成1.36万亩土地承包经营权确权登记颁证；完成4条断头路建设，打通了阻碍‘生产圈、生活圈’的‘最后一公里’……尤其是在小岗村推广农业生产全程社会化服务‘331’模式，能解决谁来种地的问题。”说起一年来的变化，凤阳县委常委、小岗村第一书记吴小林如数家珍。

除此，小岗人还有一个雄心勃勃的梦——争创5A景区。

在吴小林眼里，小岗村作为中国农村改革的发源地和沈浩精神的诞生地，先后获评国家4A级旅游景区、全国红色旅游经典景区、全国特色景观旅游名镇名村、安徽省农家乐旅游示范点等，已初步具备创建5A景区的基础条件。

“目前，村里已开放了大包干纪念馆、沈浩先进事迹陈列馆、当年农家、村文化广场、葡萄采摘园、金小岗农林科技示范园等景点。小岗村的发展一定要提升内生动力，创建5A景区是个契机，可以挖掘新产业新业态的增收潜力，实施好休闲农业和乡村旅游提升工程，让更多农民参加进来，从中受益。”吴小林介绍说，凤阳县已经成立小岗村创建国家5A级旅游景区工作领导小组，编制完成了小岗村创5A旅游总体规划和提升规划，接下来要开展创建动员大会准备工作，加快编制小岗村景区修建性详规。

作为中国农村改革的发源地，“变化”，是小岗村的常态。一年来，围绕“三年大提升”行动计划，小岗的“变化”来得更快、更实。

从泥瓦房到小楼房，居民新区更生态更宜居，从14700到16169元，村民的人均年收入涨了两千多，从既有景点到提升规划，小岗村正雄心勃勃奔5A。

■ 记者 刘海泉 胡昊/文 周诚/图

从泥瓦房到小楼房 喜迁新居

一来小岗，最先看到的是一个写有“凤阳县小岗村”的高大门楼，往里走，长长的“改革大道”，横贯全村，沿途有白墙黑瓦的村民新居、沈浩事迹陈列馆、大包干纪念馆、干部学院和游客中心。

道路宽敞、绿树成荫，一排排二层小楼白墙黛瓦，污水和自来水管网、垃圾收集区一应俱全，村民广场三五位老人晒着太阳拉家常。这幅闲适的图景呈现的是小岗村石马新区。

“从窑厂泥瓦房搬进二层小楼房，日子越过越舒心。”村民李传之掩饰不住内心的兴奋。

为了让村民居住条件更加美观舒适，小岗村坚持规划引领、项目带动，一年来，在严岗新区建成民房113套，58户居民迁入，全面修通友谊大道等8条约20公里道路，形成“外连国省道，内接庄庄通”的交通网络；投入680万元，修建日处理250吨的污水处理厂，建成垃圾中转站，实现垃圾处理全覆盖；村集体投入120万元实施小岗村环卫保洁市场化运营，有力提升了村庄环境；小岗核心区、石马新区、严岗新区共规划建设村民新居1002套，目前，小岗核心区112套、石马新区397套和严岗新区178套新居已全部建成并做到了通水泥路、通自来水、通天然气、通宽带网络，完成了硬化绿化美化；石马新区185套和严岗新区130套新居正在完善基础设施配套，可于今年年底前完工使用；石马新区剩余235套新居将于2018年底前建成使用。



小岗村电商



大包干带头人严金昌和他的农家乐

按期脱贫收入上涨，又上台阶

与村村容貌的改变相比，小岗村的村民显然更关心哪里致富？自家的口袋鼓起来了吗？

小岗村“三年大提升”首批项目集中签约和开工仪式，于去年12月8日举行。共有六个项目集中签约，总投资近25亿元。这将为小岗村注入新的活力，村民有望在家门口实现增收致富。

这些项目中，让小岗人最先期待的是盼盼集团投资10亿元的新品生产线项目。项目规划用地面积约300亩，新建15~20万平方米生产车间、产品性能检测中心、研发中心及相关配套服务设施，主要开发生产烘焙、膨化、曲奇、起酥类及饮料等类新产品。将于今年4月份开工，2019年6月建成投产，投产后五年内达产，可实现年销售收入达10亿元，年税收超过4000万，将带动超过800人就业。

“2015年农民人均收入是14700元，2016年，小岗村实现集体经济收入680万元，实现农民人均可支配收入16169元，分别比全国、全省平均水平高出3806元和4449元。”小岗村党委书记吴小林说，一年来的变化，以上数据最直接。

此外，小岗村现有贫困户29户53人，2016年，全村实现28户46人脱贫，还有1户7人计划于2017年脱贫。完成按期脱贫，大步迈上建成全面小康新台阶。



扫二维码，
VR角度看
“勇闯新路的
安徽答卷”